
Ðàöèîíàëüíîñòü è èððàöèîíàëüíîñòü.

Îïðåäåëåíèå. ×èñëî íàçûâàåòñÿ ðàöèîíàëüíûì, åñëè åãî ìîæíî ïðåäñòàâèòü â âèäå äðîáè
p

q
, ãäå p � íåêîòîðîå

öåëîå, q � íàòóðàëüíîå ÷èñëî. Äåéñòâèòåëüíûå ÷èñëà, êîòîðûå íå ÿâëÿþòñÿ ðàöèîíàëüíûìè, íàçûâàþòñÿ èððàöèî-

íàëüíûìè.

Îïðåäåëåíèå. Ïåðèîäè÷åñêàÿ äðîáü- ýòî áåñêîíå÷íàÿ äåñÿòè÷íàÿ äðîáü, â êîòîðîé, íà÷èíàÿ ñ íåêîòîðîãî ìåñòà

öèôðû îáðàçóþò ïåðèîäè÷åñêóþ ïîñëåäîâàòåëüíîñòü. Ïåðèîäè÷åñêàÿ äðîáü ñ öåëîé ÷àñòüþ A, ïðåäïåðèîäîì a1, . . . , ak
è ïåðèîäîì b1 . . . bn îáîçíà÷àåòñÿ: A, a1...ak(b1 . . . bn).

1. Äîêàæèòå, ÷òî ñóììà, ðàçíîñòü, ïðîèçâåäåíèå è ÷àñòíîå ëþáûõ äâóõ ðàöèîíàëüíûõ ÷èñåë òàêæå ÿâëÿåòñÿ ðàöèî-
íàëüíûì ÷èñëîì (êðîìå ñëó÷àÿ, êîãäà âîçíèêàåò äåëåíèå íà íîëü).

2. x = 0, (2). Íàéäèòå à) 10x; á) 9x.

3. x = 3, (14). Íàéäèòå 99x.

4. Ïðåäñòàâüòå â âèäå îáûêíîâåííîé äðîáè: à) 0, (3); á) 0, (1); â) 15, (68); ã) 3, 1(41); ä) 0, (9).

5. Äîêàæèòå, ÷òî ëþáàÿ ïåðèîäè÷åñêàÿ äðîáü ÿâëÿåòñÿ ðàöèîíàëüíûì ÷èñëîì.

6. Äîêàæèòå, ÷òî ëþáîå ðàöèîíàëüíîå ÷èñëî
p

q
� ïðåäñòàâëÿåòñÿ â âèäå êîíå÷íîé äåñÿòè÷íîé èëè ïåðèîäè÷åñêîé

äðîáè, ïðè÷¼ì åñëè äðîáü ïåðèîäè÷åñêàÿ, òî å¼ ïåðèîä íå ïðåâîñõîäèò q − 1.

7. à)Äîêàæèòå, ÷òî
√
2 � èððàöèîíàëüíîå ÷èñëî.

á)Äîêàæèòå, ÷òî äëÿ íàòóðàëüíîãî
√
n ÿâëÿåòñÿ ðàöèîíàëüíûì ÷èñëîì òîãäà è òîëüêî òîãäà, êîãäà n � êâàäðàò

öåëîãî ÷èñëà.

8. Ðàöèîíàëüíûìè èëè èððàöèîíàëüíûìè ÿâëÿþòñÿ ñëåäóþùèå ÷èñëà: à) 0, 101001000100001 . . . ; á) 0, 123456789101112131415 . . .?

9. Äîêàæèòå, ÷òî íà ëþáîì îòðåçêå ÷èñëîâîé ïðÿìîé (ñêîëü óãîäíî ìàëîì) îáÿçàòåëüíî åñòü à) ðàöèîíàëüíîå ÷èñëî;
á) èððàöèîíàëüíîå ÷èñëî.

10. Ìîæåò ëè èððàöèîíàëüíîå ÷èñëî â èððàöèîíàëüíîé ñòåïåíè áûòü ðàöèîíàëüíûì?

11. Ïîñëå çàïÿòîé âûïèñàëè ñòåïåíè 2019 â ïðîèçâîëüíîì ïîðÿäêå. Ìîæåò ëè ýòî ÷èñëî áûòü ðàöèîíàëüíûì?

Äîìàøíåå çàäàíèå

12. Íàçîâåì ñàìîé ðåäêîé öèôðîé ÷èñëà ëþáóþ èç öèôð, âñòðå÷àþùèõñÿ â åãî äåñÿòè÷íîé çàïèñè íå áîëüøåå ÷èñëî
ðàç, ÷åì âñå îñòàëüíûå öèôðû. (Â ÷àñòíîñòè, åñëè êàêèå-òî öèôðû â çàïèñè ÷èñëà íå âñòðå÷àþòñÿ, òî ñàìàÿ ðåäêàÿ
öèôðà � îäíà èç íèõ.) Ñàøà ñîñòàâëÿåò áåñêîíå÷íóþ ïîñëåäîâàòåëüíîñòü öèôð ïî òàêîìó ïðàâèëó: íà k-òîå ìåñòî
îí ñòàâèò ëþáóþ èç ñàìûõ ðåäêèõ öèôð ÷èñëà k. Ìîæåò ëè Ñàøà ïîëó÷èòü ïîñëåäîâàòåëüíîñòü, ïåðèîäè÷åñêóþ ñ
íåêîòîðîãî ìåñòà?

Êîðíè è èððàöèîíàëüíîñòü.
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2. Âû÷èñëèòå
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√
n, åñëè èçâåñòíî, ÷òî ýòî ÷èñëî ðàöèîíàëüíîå è ÷òî n � íàòóðàëüíîå.

3. Ñóùåñòâóþò ëè èððàöèîíàëüíûå ÷èñëà x è y òàêèå, ÷òî ÷èñëà x+ y2 è x+ 2y ðàöèîíàëüíûå?
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5. Äîêàæèòå, ÷òî åñëè (a+ b
√
p)n = An +Bn

√
p, ãäå p � ïðîèçâåäåíèå ðàçëè÷íûõ ïðîñòûõ ÷èñåë, à ÷èñëà

a, b, An, Bn � ðàöèîíàëüíû, òî (a− b
√
p)n = An −Bn

√
p.

6. Íàéäèòå ïåðâûå 1000 çíàêîâ ïîñëå çàïÿòîé ó ñëåäóþùèõ ÷èñåë a)(6+
√
35)1999 ; á) (6+

√
39)1999; â) (6+

√
37)2000.

7. à) Îëåã íàðèñîâàë ïóñòóþ òàáëèöó 50 × 50 è íàïèñàë ñâåðõó îò êàæäîãî ñòîëáöà è ñëåâà îò êàæäîé ñòðîêè ïî
÷èñëó. Îêàçàëîñü, ÷òî âñå 100 íàïèñàííûõ ÷èñåë ðàçëè÷íû, ïðè÷¼ì 50 èç íèõ ðàöèîíàëüíûå, à îñòàëüíûå 50 �
èððàöèîíàëüíûå. Çàòåì â êàæäóþ êëåòêó òàáëèöû îí çàïèñàë ñóììó ÷èñåë, íàïèñàííûõ îêîëî å¼ ñòðîêè è å¼
ñòîëáöà (¾òàáëèöà ñëîæåíèÿ¿). Êàêîå íàèáîëüøåå êîëè÷åñòâî ñóìì â ýòîé òàáëèöå ìîãëè îêàçàòüñÿ ðàöèîíàëüíûìè
÷èñëàìè?
á) Òî æå ñàìîå, òîëüêî Îëåã âïèñûâàë ïðîèçâåäåíèÿ âìåñòî ñóìì.

8. ×èñëîâîå ìíîæåñòâî M , ñîäåðæàùåå 2019 ðàçëè÷íûõ ÷èñåë, òàêîâî, ÷òî äëÿ ëþáûõ äâóõ ðàçëè÷íûõ ýëåìåíòîâ a, b
èç M ÷èñëî a2 + b

√
2 ðàöèîíàëüíî. Äîêàæèòå, ÷òî ëþáîãî A èç M ÷èñëî A

√
2 ðàöèîíàëüíî.

9. ×èñëà a, b óäîâëåòâîðÿþò ðàâåíñòâó a2b2
(
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)
= 2
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)
. Äîêàæèòå, ÷òî õîòÿ áû îäíî èç íèõ èððàöèîíàëü-

íî.
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5− 2 = 1.

Äîìàøíåå çàäàíèå

11. ×èñëà x, y, z òàêîâû, ÷òî âñå òðè ÷èñëà x + yz, y + zx è z + xy ðàöèîíàëüíû, à x2 + y2 = 1. Äîêàæèòå, ÷òî ÷èñëî
xyz2 òàêæå ðàöèîíàëüíî.


